



邀您关注北京冬奥会

新 冬奥 • 独家

■ 郑恩来在比赛中(右) 图 IC

他的奶奶写世界纪录,他的妹妹获夏奥突破

郑恩来 特别的名字特别的号码

他是一个阳光帅气的小伙,他也是一个有着诸多故事的传奇人物。郑恩来,也许你还不太知道他是谁,他却是“大有来头”。他的外婆郑凤荣(郑恩来称她奶奶),是上世纪五六十年代中国体坛的风云人物、新中国第一位打破世界纪录的女运动员。作为中国男子冰球队的归化球员之一,郑恩来希望通过他们这代人的努力,“为中国冰球运动创造更好的未来。”



本报东京奥运会报道郑恩来妹妹郑妮娜力

郑妮娜力尽心尽力

穿“奶奶的衣服”比赛

郑恩来的球衣号码很特别——77号。“选择这样一个号码有什么讲究吗?”他的回答干脆利落:“因为奶奶。”

1957年11月17日,北京田径比赛女子跳高,20岁的郑凤荣成功地跳过1.77米,一举改写了1.76米的世界纪录,是新中国第一位打破世界纪录的女运动员,也是1936年以来亚洲第一位打破田径世界纪录的运动员。彼时的郑凤荣,被无数年轻人视为偶像。“选择77号,就是想纪念奶奶破世界纪录跳过的那个高度,那是一个传奇,我感觉就像是穿着奶奶的衣服在比赛,它能带给我力量。”

郑恩来出生于加拿大。他的母亲是中国人,父亲是德裔加拿大人,这个家庭的体育基因,无比超级强大。奶奶郑凤荣自不必说,姥爷段其炎是1959年首届全运会男子跳高冠军,母亲段力也曾是跳高运动员。郑恩来还有一个妹妹,作为归化选手代表中国队参加了去年夏天在东京举办的夏季奥运会,她就是郑妮娜力。最终,郑妮娜力在东京奥运会女子七项全能比赛中获得第十名,创造了中国选手在奥运会这一项目中的最好成绩。祖孙三代人都在体坛有所建



新 冬奥 • 手记

欢迎你 实力派偶像

干净帅气,总是带着笑容,很有亲和力,这样的郑恩来,很难不让人喜欢。尽管因为奶奶的缘故自带“光环”,却一点没有架子,宛如邻家大男孩。

“抓”郑恩来,争取来个独家专访,早已在我这次冬奥会人物采访的提纲之中。但他是媒体的宠儿,在哪出现总会有一堆人。为了实现这个目标,我去了冰球场地三次,中国男冰的比赛每场必到。昨天中国队与加拿大一战,终于“逮住”了他,这还亏得是因为男冰连输美国和德国之后,去的媒体少多了。

为了尽快提高水平,中国冰协在男女冰球队都引进了一大批归化球员,这些人分为三类:一类是纯外国人入籍,一类是华裔回归,再一类就是像郑恩来这样的,有着中国血统的中外混血儿。这其中,郑恩来又是最特殊的,他来自体育世家、名门之后。

这不由得让我想到了谷爱凌。有人会问,做的是郑恩来,怎么又扯到了谷爱凌?不要随便“蹭热点”好吗?其实,他们两人身上有太多的共同点。

比如,都是中外混血,都外形俊美性格开放,都能讲一口流利的普通话,都是名校学霸,甚至连小时候的经历都差不多——从小在国外长大,但每年夏天都会回到北京,接受中国传统文化的熏陶。

愈加开放的中国,越来越欢迎开放型人才。他们的回归,为中国的体育,尤其是短板项目,提供了新的活力、新的思路、新的希望。有了这些实力派偶像人物,也更有利于项目的推广和普及,何乐而不为呢? 关尹

树,这样一个体育世家,恐怕全世界都罕见。

名字里面大有故事

在记者面前,即将年满25岁的郑恩来还像一个大男孩,似乎“言必称奶奶”。他原本有一个英文名字:Ty Schultz,最早也曾有一个中文名,叫郑泰。正是奶奶郑凤荣,给他改名“恩来”。

郑凤荣的偶像是周总理,十分崇拜他,还曾作为体育界的杰出代表被他接见过。而且更巧的是,孙子与周总理的生日都是3月5日,“要不你就改名郑恩来吧。”

在这个家庭,奶奶说了算。其实郑凤荣是郑恩来的外婆,而他从小习惯了叫奶奶。于是,孙子的名字成为奶奶的寄托;而奶奶的纪录,也成为孙子背后的骄傲。

正是奶奶的存在,让在加拿大出生的郑恩来,从小就深受中国文化熏陶和影响,所以现在能讲一口流利的中文。记者问他:“古今中外你最熟悉的一个中国的人物是谁?”他脱口而出:“奶奶!”众人都笑了。“除了她之外呢?”“姚明、刘翔,他们都是最有名的。”

奥运就是心中梦想

2017年5月16日,在郑凤荣80岁大寿那天,郑恩来决定要代表中国队出战2022年冬奥会。2017年5月23日,中国冰球协会公布的海外选拔集训名单中,第一次出现了郑恩来的名字。

3岁滑冰,5岁开始打冰球,15岁就打上了加拿大职业冰球联赛,郑恩来在体育方面的天赋,一点也没给他的家族丢脸。他曾效力于北美顶级青年联赛WHL的梅迪辛哈特老虎队,身高1米97的他球风灵动而且凶猛,曾被教练取了个绰号叫“Great Wall(长城)”。作为后卫球员,他在2016赛季为

老虎队贡献了场均0.48个进球的傲人成绩,堪称惊艳。

但命运似乎总爱与天生勤勉的人开玩笑。2017年,郑恩来在参加WHL训练营时遭受重伤,造成胯骨撕裂,直接中断了他在加拿大的职业球员之路。手术之后,几乎两年的时间,郑恩来没有踏上过冰球赛场。但他一直在努力恢复,为的就是心中的那个奥运梦想。

北京冬奥会,是中国男子冰球队首次站上奥运会的舞台。原本被别人认为是“鱼腩”的他们,表现得相当顽强。尽管与美国队、德国队、加拿大队三支排名世界前五的球队分在“死亡小组”,三场比赛全部输球,但郑恩来和同伴,向全世界展现了自己勇敢、坚毅和不屈的战斗精神。“能延续家族为国效力的传统,我感到无比光荣。”

最近这几年,上海的冰上运动发展势头迅猛,尤其是参与冰球的孩子也越来越多,记者请郑恩来对他们说点什么,他欣然接受:“上海加油!希望十年二十年以后,能见着你们在NHL(北美职业冰球联赛)大联盟!”

特派记者 关尹
(本报北京今日电)



图 新华社

关 察 者 说

